

Герои не умирают

Как уже сообщалось, на доме № 2, по Пролетарскому проспекту, открыта мемориальная доска, увековечившая память об Александре Александровиче Колядо.

На импровизированной трибуне представители городского комитета партии и исполкома городского Совета депутатов трудящихся, старого и молодого поколения рабочих локомотивного депо, комсомольских и пионерских организаций.

Митинг, посвященный открытию мемориальной доски, открывает заместитель председателя горисполкома Е. А. Благо.

Слово предоставляется заместителю секретаря парткома локомотивного депо А. Я. Титову. Сегодня, в канун 23-й годовщины Победы над фашистской Германией, сказал он, мы с вами собрались, чтобы увековечить память об одном из героев Великой Отечественной войны, нашем земляке, бывшем слесаре локомотивного депо Колядо Александре Александровиче, повторившем бессмертный подвиг Николая Гастелло.

Биография Александра Колядо очень проста, а подвиг его бессмертен. Родился он в апреле 1918 года. Рано лишился отца. Окончил Александр 6 классов, затем поступил в ФЗО. Получив специальность, работал слесарем в паровозном депо Тайга. Здесь получил крепкую рабочую закалку. В депо вступил в комсомол.

У Саши Колядо была заветная мечта — его тянуло в небо. Он любил высоту, скорость. Жить так, чтобы дух захватывало. Одновременно работает и учится в Тайгинском аэроклубе, а в 1940 году добровольно уходит в школу пилотов.

Август 1943 года. Александр Колядо назначен командиром звена, а через 3 месяца он — пилот штурмового авиаполка. Здесь же Колядо вступает кандидатом в члены КПСС. Через год Александр уже младший лейтенант, попадает на фронт в боевую обстановку. Только с 13 по 25 октября 1944 года он на своем ИЛ-2 сделал 10 успешных боевых вылетов, уничтожил 1 танк, 7 автомашин, 9 повозок, батарею зенитной артиллерии, поджег склад боеприпасов, уничтожил свыше 50 солдат и офицеров противника.

В наградном листе, подписанном командиром полка,

говорится: «В бою смел, решителен, инициативен, достоин награждения орденом «Красной Звезды».

Но получить награду Александр не успел. 17 января 1945 года в полдень группа штурмовиков вылетела в район города Кусеена. В числе получивших задание был и Колядо.

У города Маллавишкен самолеты обстреляла вражеская батарея. Получив приказ, Колядо атаковал ее. На третьем заходе от прямого попадания снаряда самолет загорелся. Александр не колебался. Набрав высоту 300 метров, он развернулся и перевел свой «ИЛ» в пики...

А вот как пишут в подтверждение его подвига очевидцы: «Мы, летчики истребительного авиаполка майор Гунтаренко и капитан Макаров, сопровождая группу штурмовиков (ведущий лейтенант Чернов) в район западнее Кусеена 17. 01. 45 г. в период 12.55—13.45, наблюдали, как из группы Чернова

четвертый ведомый, у самолета которого загорелся в воздухе мотор, развернул свою горящую машину и врезался в скопление живой силы и техники противника. По нашему наблюдению, самолет был управляем, и при желании летчик мог бы приземлиться на территории противника. Считаем, что летчик совершил подвиг и погиб смертью храбрых».

Так оборвалась жизнь Александра Колядо. Он не дождался светлого дня победы и погиб, защищая Родину, как герой. Память о Колядо Александре Александровиче — нашем земляке вечно будет жить в сердцах тех, кто его знал. Пусть эта мемориальная доска всегда напоминает нам о нем.

В этот момент с мемориальной доски снимается покрывало. Слово предоставляется другу детства Александра машинисту локомотива Б. И. Пухову. Вспоминая годы детства и юности, Пухов рассказал об Александре Колядо, каким он был в те годы, как горячо любил свою Родину, и, не колеблясь, отдал за нее свою жизнь.

Бывший работник локомотивного депо, ныне пенсионер Т. А. Смирных, взяв слово, тоже говорил о том, в каких тяжелых условиях воспитывался Саша Колядо, и несмотря на трудности, всегда шел вперед.

Тепло и вдохновенно говорил о бывшем молодом рабочем Александре Колядо слесарь локомотивного депо, комсомолец Николай Блохин. Он призвал присутствующих на митинге комсомольцев и пионеров во всем следовать примеру Александра Колядо.

Присутствующая на митинге сестра Саши Колядо Надежда Александровна Пасюкова от души поблагодарила тайгинцев за то, что они хранят в памяти подвиги своих земляков, на народные средства воздвигли памятник воинам-тайгинцам, а ее родному брату открыли мемориальную доску.

